



1) மறேக் வங்கத்தில், 'அலியா யுனிவர்சிட்டி'

2) ஹதராபாத், 'ஜாமியா நிஜாமா'

3) பிஜாப்பூரில், 'ஜாமியா ஹாசிமியா' ஆகியவகைகள் இருந்து கல்விப் பணி சய்து வந்தது.

000000 000000 000000000000 00 00000000000000 00000 000000 0000000000000000,

1) யுனிவர்சிட்டி ஆப் முனாவரூள் இஸ்லாம்.

2) அலிகார் முஸ்லிம் யுனிவர்சிட்டி

3) ஜாமியா மிலியா இஸ்லாமியா

4) ஜாமியா உஸ்மானியா ஆகியவகை கலை மற்றும் விஞ்ஞான கல்விப் பணி ஆற்றி வந்தது.

ஆரம்பத்தில் உயர் கல்வி உயர் கல்வி நிலையங்களை முஸ்லிம்கள் நடத்தி வந்தாலும் சூதந்திர இந்தியாவில் வலை பாரக் கும் முஸ்லிம்கள் நிலை பரிதாபமாக இருக்கின்றது என்பதினை இந்திய பாராளுமன்றத்தில் 26.2.2016 அன்று மனாரிட்டி வலெப் பார் மந்திரி அப்பாஸ் நகவி பட்டியலிட்டுக் காட்டியதினை உங்களுடன் பகிரந்து கொள்ள ஆசைப் படுகின்றனே.

இந்தியாவில் உள்ள 120 கோடி மக்களிடயே வலேயில் இருக்கும் இந்துக்கள் 41 சதவீ தமாகும், முஸ்லிம்களையிட குறறைத் த மக்களகைக் கொண்ட கிருத்துவர்கள் 41.9 ச34தவீ தமும், புத்தர்கள் 43.1 சதவீ தமும், சீ க்கியர்கள் 36.3 சதவீ தமும், ஜனை மதத்தினர் 35.5 சதவீ தமும், மனாரிட்டி சம்கத்தினரிடயே அதிகமான மக்கள் தலாகையினகைக் கொண்ட முஸ்லிம்கள் 32.6 சதவீ தமாகவும் உள்ளனர்.

தனியார் வலேஜை நிறுவனம் அவர்கள் விருப்பப் படி வலேஜையாட்களையென நியமனம் செய்து கொள்ளலாம். ஆனால் அரசு நிறுவனங்களில் முஸ்லிம்களுக்கென்று 27 சதவீத பிற்பட்டோர் பட்டியலில் இடம் கொடுக்க அரசியல் சட்டத்தில் வழிவகை செய்துள்ளது. அதன் படி முஸ்லிம்கள் அரசு வலேஜையில் 23.7 சதவீதமும், தனியார் நிறுவனங்களில் 6.5 சதவீதமும், ஹரிந்துக்கள் 34.2 சதவீத அரசு வலேஜைகளிலும், 13.1 சதவீதம் உள்ளனர்.

மணாரிட்டிகளாக இருந்தாலும் கிருத்துவர்களும், புத்தர்களும், ஜனை மதத்தினரும், சீக்கியரும் அதிக வலேஜையப்பினை கொண்டிருக்கின்றார்கள் என்றால், அவர்கள் நடத்தும் கல்வி நிறுவனங்கள் அதிகம். அது மட்டுமல்லாமல் அவர்கள் பொருளாதாரத்தில் முன்னேறி இருக்கின்றார்கள், அது மட்டுமல்லாமல் அவர்கள் அரசு வலேஜைகளை அவர்கள் சமீகத்தாருக்கு பயிற்சி மையங்கள் நடத்தி எடுத்துச் சொல்கிறார்கள். அவர்கள் சமுதாயங்களில் பெண்கள் வலேஜைக்குச் சொல்கிறார்கள்.

மத்திய அரசால் முஸ்லிம்கள் கல்வி, அரசு வலேஜைகளில் வாய்ப்பினைப் பெற்றிருக்கின்றார்களா என்று ஆராய அமைக்கப்பட்ட உச்சமன்ற முன்னாள் நீதிபதி ராஜநேத்ர சச்சார் தலமையிலான குழு தன் அறிக்கையில்:

முஸ்லிம்கள் 3 சதவீதம் ஐ.ஏ.எஸ் பதவியிலும், 1.8 சதவீதம் இந்திய பாரின் சர்வீஸில் 1.8 சதவீதமும் (வெளி விவகார அமைச்சகம்), இந்திய காவல் பணியில் 4 சதவீதமும், மத்திய காவல் படையில் 6 சதவீதமும், சுகாதாரப் பணியில் 4.4 சதவீதமும், போக்குவரத்தில் 6.5 சதவீதமும் தான் என்ற பரிதாபகரமான நிலையினைச் சொல்கிறது.

இதற்கு காரணம் என்ன என்று சொல்லும்போது முஸ்லிம் பெண்கள் 70 சதவீதம் வீட்டுக்குள்ளே மூடங்கிக் கிடக்கின்றார்கள், ஹரிந்துப் பெண்கள் 50 சதவீதப் பெண்களும் மூடங்கிக் கிடக்கின்றார்கள் என்று பட்டியலிட்டது காட்டுகின்றது.

இது ஒருபுறம் இருக்க அரசு பணிகளில் முஸ்லிம்கள் சமீப காலத்தில் வண்டிமன்றே ஒதுக்கப் படுகின்றார்களோ என்ற எண்ணம் கீழ்க்கண்ட உதாரணம் மட்டும் தெரிகின்றது.

இந்திய மயை அரசில் ஆயுஸ் என்ற யோகா, யுனானி, ஆயுர்வதேம் ஆகியவற்றில்

முஸ்லிம்கள் எத்தனை பரீட்சைகள் வெளிநாட்டிற்கு அனுப்பப் பட்டார்கள் என்ற ஆர்டிஐ(தகவல் உரிமை சட்டப்படி) கேட்கப்பட்ட கேள்விக்கு பதிலாக மயை அமைச்சரகம், 26 பரீட்சைகள் வெளிநாட்டினுக்கு யோகா கற்றுத் தருவதற்காக, அனுப்பப் பட்டோரில் அந்த வலைகைக்காக மனு செய்த 111 முஸ்லிம்களில் ஒருவர் கட்டில்லை என்ற தகவலுடன், அவர்களை அனுப்பச் சட்டத்தில் அனுமதியில்லை என்று கபறியிருப்பதாக பத்திரிக்கை படம் போட்டுக் காட்டுகின்றன என்று நீங்களும் பதித்திருப்பீர்கள்.

ஏன் நாமும் இந்திய நாட்டுக் குடிமகன் தானே, அரசியலமைப்பில் வலைவாய்ப்பில் முன்னுரிமை மனாரிட்டி சமீகத்தினவருக்குக் கொடுக்கப் படவனேடும் அதனை ஏன் மறுக்கின்றார்கள் என்ற ஆதங்கம் உங்களக்கு இருப்பது நியாயமே!

இதற்கு முக்கியக் காரணமாக இருப்பது என்று பார்க்கும் போது நீ திபதி சச்சார் குழு சொன்ன, 'ஈக்குவல் ஆப்பர்சுனடி கமிசன்'(சமமான வாய்ப்புக் குழு) இதுவரை மயை அரசு மற்றும் மாநில அரசுகள் அமைத்து, முஸ்லிம்கள் வலைவாய்ப்பினை கட்டிகளாகப் பறெ எந்த முயற்சியும் எடுக்கப் படவில்லை. பாராளுமன்றத்தில் ஒரு சில முஸ்லிம் உறுப்பினர்கள் எழுப்பினாலும் அது சவிடன் காதில் ஊதிய சங்காகவடே உள்ளது. அதற்கான எந்த முயற்சியும் எந்த அரசும் செய்யவில்லை.

2) இஸ்லாத்தில் பணிகளக்கு சம உரிமை இருந்தாலும், அவர்கள் கல்வி கற்றிருந்தாலும், உயர் கல்வி முடித்தது அவர்களை திருமணம் செய்வித்து அடக்களையிலயே முடங்கச் செய்யும் நிலை ஏழகைக் குடும்பமானாலும் இருக்கின்றது. ஒரு பண்ணைக்கு பரவத்தில் திருமணம் செய்து வைப்பது ஒவ்வொரு தந்தையின் கடமையாகும் என்பதினை மறுக்கமுடியாது. ஆனால் உயர் கல்வி பறெற பணிகளை திருமணம் செய்த பிறகும் கட்டில்ல வளேயில் அமர்த்தினால் நடுத்தரக் குடும்பம் பொருளாதாரத்தில் முன்னறேும் அல்லவா?

3) முஸ்லிம்கள் கல்வி நிலையங்கள் தற்போது அதிகமாக இருப்பதினை மறுக்கமுடியாது. ஆனால் அவயலெல்லாம் முஸ்லிம் மாணவர்களை அரசு வலைகைக்கு எந்த விதத்தில் தயார் செய்கின்றன என்று பாறப்போமயோனால் விரல் விட்டு எண்ணக்கூடிய நிலையங்கள் தான் உள்ளன. ஆனால் மற்ற மத கல்வி நிலையங்கள் இதற்காக தனியாக பயிற்சி நிலையங்கள் இலவசமாக நடத்துகின்றன.

ஒரு பொறியியல் பதித்து வலை இல்லாமல் இருக்கும் ஒரு வாலிபனிடம் நீ ஐ.ஈ.எஸ். பரிட்சை எழுது உனக்கு சனெட்ரல் பொறியியல் நிர்வாகத்தில் (CPWD) வலை கிடகைக்கும் என்றனே. அவனுக்கு அப்படி ஒரு பரிட்சை இருக்கின்றதா என்று

கடேட்டான். ஏன் முஸ்லிம்கள் நடத்தும் பொறியியல் கல்லூரிகளில் ஐ.ஈ.எஸ் பரீட்சைக்கு மாணவர்களை தயார் செய்யக்கூடாது. இந்தப் பரீட்சை ஐ.ஏ.எஸ் பரீட்சைக்கு நிகரானது அல்லவா?

4) சில முஸ்லிம் நிறுவனங்கள் இலவச ஐஏஎஸ் அகடாமி என்று பெயர் போட்டு மட்டுமே மாதகோச்சிங் கொடுப்பதற்கு ரூ 30,000/ வசூல் செய்கின்றன. சில பணக்காரர்கள் பெயரில் நடத்தும் பயிற்சி மையங்கள் கூட வசூல் செய்வது பரிதாபமாக உள்ளது அல்லவா?

ஏன் ஒவ்வொரு முஸ்லிம் கல்வி நிலையங்களும் அரசு வலையை வாய்ப்பிணக்கான முகாந்தரங்களை மாணவர்களுக்கு எடுத்துச் சொல்லி, விருப்பம் உள்ள மற்றும் திறமை உள்ள மாணவர்களுக்கு இலவச விடூதி, பயிற்சி மையங்கள் நடத்தக்கூடாது?

முஸ்லிம் கல்வி நிறுவனங்களில் பிளஸ் 2 படிப்பினை முடித்த உடனடியே மாவட்டம் தோறும் இருக்கும் வலையை வாய்ப்பு நிறுவனங்களில் மாணவர்களை பதிய வைத்தால் சீனியரிட்டி அடிப்படையில் அவர்களுக்கு அரசு வலையைக் அழைப்புவரும். அத்துடன் பட்டப்படிப்பினை முடித்ததும் தனது மலே படிப்பினை பதிப்பிக்க வேண்டும்.

ஒரு தடவை தமிழக அமைச்சர் ஒருவர் ஒரு முஸ்லிம் தலைவரைப் பார்த்து முஸ்லிம்கள் 'கரூவாட்டு பாய்கள்' என்று அலட்சியமாக சொன்னது உங்களுக்கு நினவைட்டுகிறனே. அவர் மலேமும் ஒரு காலத்தில் அதே முஸ்லிம் ஒருவரிடம் தான் கையிட்டாக ஒரு வரை நகெல்ஸ் வாங்கினார் என்ற குற்றம் சாட்டப்பட்டது ஒரு பக்கம் இருந்தாலும் முஸ்லிம்களின் பொருளாதார பரிதாப நிலையினதான் அவர் அவ்வாறு கலே செய்வது துண்டுகிறது என்று எடுத்துக் கொள்ளவேண்டும்.

முஸ்லிம் அரசியல் கட்சிகள் முகல்லா மாநாடு என்று போட்டு வறண்டு மத அரசியல் தலைவர்களை அழைத்து பசேச் சொல்லும் போது அரசு வலையைக் குத்தி இருப்பவர்களை முகல்லா தோறும் கண்டறிந்து பயிற்சி மையங்கள் நடத்தக்கூடாது. அவர்களுக்கு வேண்டியது அரசியல் தலைவர்கள் என்ற பெயரும் புகழும் தான், அத்துடன் அவர்கள் தக்கி எறியும் ஓரூ இடங்கள் தான் அதற்காக தன் மானத்தினையும், தன் சமீதாய் மானத்தினையும் காற்றில் பறக்க விடலாமா?

இனிமலோவது சமீதாய் முன்னறே வழி வகுக்கப் பாடுபட வேண்டும் எனக்

கடேட்டுக்கொண்டால் சரியா?

-AP,Mohamed Ali